

ПРОБЛЕМА ИДЕНТИЧНОСТИ ВЕРУЮЩИХ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН В ПРОПОВЕДЯХ СВТ. ЛУКИ (ВОЙНО- ЯСЕНЕЦКОГО)*

Священник Павел Лизгунов

кандидат богословия
проректор по учебной работе Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
lizgunov@gmail.com

Для цитирования: Лизгунов П. О., свящ. Проблема идентичности верующих советских граждан в проповедях свт. Луки (Войно-Ясенецкого)// Богословский вестник. 2022. № 3 (46). С. 190–202. DOI: 10.31802/GB.2022.46.3.009

Аннотация

УДК 27-9 (271.22)

Статья продолжает исследование темы социально-политических высказываний всемирно известного исповедника, архипастыря и хирурга свт. Луки (Войно-Ясенецкого). Настоящая публикация освещает его проповедническую деятельность в 1940–1950-е гг. Проповеди святителя исследуются в ракурсе проблемы двойственной идентичности верующих советских граждан. В проповедях святителя присутствуют следующие основные мотивы: обличение фашистской Германии, буржуазных стран Европы и Америки в их противостоянии с Советским Союзом, нередко встречается похвала внешней политики и внутреннего строя советского государства как по сравнению с современными государствами, так и по сравнению с дореволюционной Россией. Также его обращения к пастве содержат скрытую и даже явную критику отдельных аспектов жизни Советского Союза. Проповеди святителя дают прямой ответ на поставленный в данной и предыдущей статьях вопрос о двойственной идентичности православных советских людей. Святитель явным образом выражает традиционное православное учение о том, что христианин прежде всего должен мыслить себя гражданином Царства Небесного и лишь во вторую — гражданином царства земного.

* Статья подготовлена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект № 21-09-43066.

Ключевые слова: свт. Лука (Войно-Ясенецкий), православная идентичность, советская идентичность, двойная идентичность, церковная проповедь, гомилетика, «Журнал Московской Патриархии», Церковь и государство, история Церкви в советский период.

The Problem of Identity of Soviet Citizens – Orthodox Believers in Sermons of St. Luke (Voyno-Yasenetsky)

Priest Pavel Lizgunov

PhD of Theology

Vice-Rector for Academic Affairs of the Moscow Theological Academy

Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad, 141300, Russia

lizgunov@gmail.com

For citation: : Lizgunov, Pavel, priest. "The Problem of Identity of Soviet Citizens – Orthodox Believers in Sermons of St. Luke (Voyno-Yasenetsky)". *Theological Herald*, no. 3 (46), 2022, pp. 190–202 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2022.46.3.009

Abstract. The article continues the study of the topic of socio-political statements of the world-famous confessor, archpastor and surgeon St. Luke (Voyno-Yasenetsky). This publication covers his preaching activities in the 1940s – 1950s. The sermons of the saint are studied from the perspective of the problem of the dual identity of believing Soviet citizens. The sermons of the saint contain the following main motives: denunciation of Nazi Germany, the capitalist countries of Europe and America in their confrontation with the Soviet Union, praise of the foreign policy and internal structure of the Soviet state is often found both in comparison with modern states and with pre-revolutionary Russia. Also, his appeals to the flock contain hidden and even explicit criticism of certain aspects of the life of the Soviet Union. The sermons of the saint give a direct answer to the question posed in this and previous articles about the dual identity of Orthodox Soviet people. The saint explicitly expresses the traditional Orthodox doctrine that a Christian must first of all think of himself as a citizen of the Heavenly Kingdom and only secondarily as a citizen of the earthly kingdom.

Keywords: St. Luke (Voyno-Yasenetsky), Orthodox identity, Soviet identity, dual identity, church sermon, homiletics, Journal of the Moscow Patriarchate, Church and State, history of the Church during the Soviet period.

Введение

В предыдущей статье¹ изучалась публикационная активность свт. Луки (Войно-Ясенецкого) в «Журнале Московской Патриархии» в контексте исторической проблемы двойственной идентичности верующих советских граждан. В публикациях свт. Лука высказывает ярко выраженную патриотическую позицию, восхваляет политику Советского Союза и обличает его антагонистов: США, страны Западной Европы, монархическую Грецию. Основными пунктами, по которым святитель выражает поддержку своей стране и критикует оппонентов, становятся следующие темы: Великая Отечественная война с фашистской Германией, миротворческая политика Советского Союза, война в Корее. Помимо этого, святитель прославляет внутривнутриполитические достижения советского государства по сравнению с предшествующим монархическим строем, в частности социальное и национальное равноправие, при этом делая оговорку о своём несогласии с советским материализмом и атеизмом. В статье делается вывод, что лейтмотив политических воззрений святителя — это возможность для христианина свободно и открыто исповедовать православную веру, все остальные политические вопросы для него вторичны, а его публикационная активность в значительной степени обусловлена пастырской заботой о максимально возможном примирении в душах верующих граждан во многом антагонистичных православного и советского мировоззрений.

Настоящая статья нацелена на то, чтобы сделанные ранее выводы уточнить и углубить на основе проповедей свт. Луки, произнесённых с 1946 по 1957 г. Если статьи «Журнала Московской Патриархии» подвергались жесточайшей цензуре² и с необходимостью должны были всячески поддерживать линию советского правительства и коммунистической партии, то в проповедях святитель Лука был несколько более свободен. Кроме того, если журнальные статьи были адресованы не только верующим гражданам, но и в значительной степени органам власти и должны были, в числе прочих задач, демонстрировать лояльность Церкви по отношению к государству, то единственной задачей проповеди являлось пастырское окормление православных.

1 Лизгунов П. О., *свящ.* Публикации свт. Луки (Войно-Ясенецкого) и проблема идентичности верующих советских граждан (по материалам «Журнала Московской Патриархии») // БВ. 2021. № 4 (43). С. 159–179.

2 См. об этом, например: *Кашеваров А. Н.* Частичное возрождение и особенности церковной печати в 1940-е годы // ХС. 2016. № 4. С. 191–204.

К своим гомилиям святитель Лука относился с чрезвычайной ответственностью, считая проповедь главной задачей священнослужителя³. Необходимость внимательного и осторожного подхода к проповеди усугублялась жёстким контролем со стороны уполномоченных по делам религии. Своему сыну, который беспокоился о судьбе ревностного отца, он писал: «Проповеди мои строго обдуманы и вполне безупречны, нередко даже имеют просоветский характер»⁴ — и в другом письме: «Твои страхи по поводу моих проповедей преувеличены. Я пользуюсь репутацией большого патриота и сторонника советской власти. А проповедь — главный долг епископа»⁵.

Одобрение внешней политики СССР

Анализ проповедей показывает, что основная часть просоветских мотивов из его статей присутствует также и здесь. Прежде всего, это патриотическая позиция святителя по отношению к войне с фашистской Германией. Он, например, характеризует А. Гитлера как «величайшего злодея, главу немецкого народа, залившего реками крови всю Европу, уничтожившего миллионы жизней, ввергшего в безмерную скорбь всё население Европы»⁶. Обличение немцев, описание ужасов войны, воодушевление всех от неё пострадавших — эти мотивы также встречаются в послевоенных проповедях свт. Луки⁷.

Неоднократно в своих проповедях он касается темы политического миротворчества, воспроизводя те же тезисы, что содержатся в его статьях: одобрение политики Советского Союза и обличение его оппонентов, в первую очередь США. В частности, нередко затрагивается тема войны в Корее. В проповеди 2 ноября 1952 г. святитель говорит:

«...врагов мира, врагов любви неизмеримо больше в нынешнее время, чем было во времена апостольские. Знаете вы, что мир теперь разделился на две враждебных стороны, и готова одна из них ради вражды, ради ненависти на всё, готова даже истребить всю культуру Европы, смести миллионы, многие, многие миллионы людей

3 Лисичкин В. А. Лука, врач возлюбленный. Жизнеописание святителя и хирурга Луки (Войно-Ясенецкого). Москва, 2009. С. 374.

4 Поповский М. А. Жизнь и житие святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа и хирурга. Санкт-Петербург, 2007. С. 297.

5 Там же. С. 343.

6 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 4. Кн. 2. [1948–1950 гг.] С. 10–11.

7 См.: Там же. Т. 1. [1946–1948 гг.] С. 12, 26. Т. 4. Кн. 2. С. 10, 70.

окаянными атомными бомбами, чумными, дифтерийными, сибирозвенными бактериями... Кому же это нужно, кто это затевает? Это нужно новым язычникам, это нужно новым безбожникам, это нужно тем окаянными, которые загребают золото, облитое кровью несчастного корейского народа, которые готовятся загребать ещё больше золота, обгаренного кровью людей, населяющих Европу, главным образом — наш Советский Союз. Это они, окаянные, это они, новые язычники, ибо разве можно веровать в Бога, разве можно быть христианином и затевать атомную, бактериологическую, химическую войну?! Нужно прежде перестать быть христианами. А потому затевающие этот ужас все давно перестали быть христианами и стали слугами дьявола. У них свой бог, свой кумир — золото, золото, золото... И этому окаянному кумиру готовы принести в жертву всю европейскую культуру, миллионы жизней человеческих в Европе и в Азии...»⁸.

Мотивы борьбы Советского Союза за мир, злостного противодействия этому США, в особенности на примере войны в Корее, неоднократно повторяются святителем Лукой и в других проповедях⁹.

«Народ не виноват, ибо знаем мы, что огромное большинство человечества, более 600 миллионов подписали воззвание о заключении между четырьмя державами Пакта мира, они не хотят войны, осуждают злодеяния в Корее. Простые люди всегда были и останутся сторонниками мира, в их сердцах теплится любовь и милосердие; они искренне считают всех людей ближними своими. Так будем мы все, малое стадо Христово, в числе их: будем ненавидеть страшные войны и злодеяния, совершаемые при них; будем помнить притчу о милосердном самарянине, будем считать ближними своими всех людей, всех без исключения», — говорит святитель¹⁰.

От конкретных примеров святитель восходит к обобщающему осуждению всякой войны:

«А подумайте все вы, любимые мои, люди единого духа со мною, участники малого стада Христова, как бесконечно много в жизни мира сего всякой неправды. О, как безмерно страшен грех всякой войны, когда народы, даже христианские, с великой жестокостью истребляют друг друга. Если убийство одного человека у многих

8 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 6. Кн. 1. [1949–1952 гг.] С. 199–200.

9 Там же. С. 211; С. 216; С. 233; Там же. Т. 7. С. 13–14; Там же. Т. 9. Кн. 1. С. 298–299.

10 Там же. Т. 6. Кн. 1. С. 216–217.

народов карается смертной казнью, то как накажет Господь Бог тех, кто виновен в истреблении десятков миллионов людей? Всякий грех есть неправда, а тягчайший грех войны есть высшая форма неправды, которую все мы должны ненавидеть»¹¹.

Ранее высказанная мысль о том, что корнем враждебной и воинственной политики США и их союзников является служение золотому тельцу, неоднократно повторяется в разных проповедях свт. Луки. Он часто обвиняет США в постоянном обогащении на войнах и страданиях других людей, в стремлении к власти над всем миром, в использовании и намерении использовать атомную бомбу в военных целях.

В проповеди 6 февраля 1948 г. он говорит:

«Видим в наши дни, что на огромных богатствах американских миллиардеров, которые собрали бесчисленные запасы золота во время войны, видите, что на этом несправедном богатстве лежит печать дьявола, ибо ненасытны они в богатстве своем, и чем больше получают прибылей, тем более жаждут приобрести. Они жаждут получить власть над всем миром, власть экономическую и неразрывно с ней связанную власть политическую. И они затевают новую войну против тех, кто не желает быть под их властью, и грозят им атомными бомбами»¹².

Похвала внутренних достижений государства

Что касается внутривнутриполитического контекста, в проповедях святителя Луки, равно как и в его статьях, встречается похвала достижениям советского строя: равноправию полов, национальностей, социальных слоёв, масштабным экономическим успехам. Святитель говорит о Советском Союзе как о стране, «столь непохожей на все другие страны, имеющей законы и обычаи, которые далеко превосходят законы и обычаи всех других стран»¹³. Однако интонации его проповедей, как правило, отличаются от статей ЖМП, безусловно просоветских. Указывая на земные достижения страны, святитель Лука на этом не останавливается, но стремится вдохновить паству на иные, духовные достижения,

11 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 9. Кн. 1. С. 298.

12 Там же. Т. 4. Кн. 2. С. 292.

13 Там же. С. 100.

а в отдельных случаях одобрение каких-либо сторон советской жизни сопровождается соответствующими критическими оговорками.

Например, в проповеди 1950 г. святитель одобрительно говорит о грандиозной всесоюзной стройке, производимой с «несказанным, доселе невиданным в истории мира подъёмом», когда «с таким напряжением энергии работают десятки, сотни тысяч людей, воодушевленных этой идеей», и призывает слушателей брать пример со всех, кто в ней участвует: «С них берите все пример. Они строят царство земное; мы тоже участвуем в этой стройке, мы отдаём ей всю свойственную нам энергию»¹⁴.

Однако после вышеуказанной похвалы всесоюзной стройки святитель переориентирует мысль на необходимость столь же деятельного и энергичного участия в построении иного, Небесного, Царства:

«Но есть у нас и другая задача: мы должны быть строителями Царства Божия, ибо царство земное ничтожно по сравнению с Царством Божиим. Вы должны постоянно, неустанно умножать таланты, полученные от Бога, те дары Духа Святого, которые Он вселил в сердца ваши. Это необходимо не только для каждого из нас, это дело всего народа нашего, ибо как величайшая в мире стройка творится всеми трудящимися, так и Царство Божие должны мы строить нашим общим трудом, трудом над очищением сердец наших, над умножением даров Святого Духа»¹⁵.

Примечательно, что ту же мысль святитель повторяет в 1956 г. (через два года после начала хрущёвских гонений на веру), но уже с другими интонациями, теперь «строители земного царства» не восхваляются, а, наоборот, порицаются:

«А всего дальше от Христа миллионы атеистов, которые совсем не веруют в Бога, ибо им, ставящим своей основной целью строительство только земного царства, не верующим в загробную жизнь и ни в какое Царство Небесное, мешает Он Своей проповедью заниматься этим строительством»¹⁶.

В другой проповеди святитель хвалит Советский Союз за достигнутое в нём равноправие женщин с мужчинами, называя «благословенной» свободу женщины, в отличие от царского времени, «когда грубый мужик смертным боем избивал свою жену, и трепетала она

14 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. С. 425.

15 Там же. Т. 4. Кн. 2. С. 425.

16 Там же. Т. 7. С. 290.

перед ним»¹⁷. Однако при этом он критикует сложившуюся в Союзе практику всеобщего женского трудоустройства и, как следствие, «плачевное положение дела воспитания детей в семье». Святитель убежденно и строго настаивает на том, что главная задача женщины — это рождение и воспитание детей, порицает перекалывание этой задачи на детские сады, говоря, что это разрушает крепость и единство семьи, без которого не может быть и крепкого государства. Таким образом, полная занятость женщины, по мысли святителя, разрушает семью, общество и государство¹⁸.

Критика советского строя

После 1954 г., когда государственная политика по отношению к Церкви резко изменилась, начались хрущевские гонения на Церковь, в проповедях святителя появляется аккуратный, но достаточно регулярный мотив обличения советского строя и советского образа жизни за их безбожие. При этом он даже отдельно обосновывает необходимость такого обличения для христианина. Приведя примеры обличений власти св. Иоанном Крестителем, апостолами, архидиаконом Стефаном, свт. Филиппом Московским, свт. Лука говорит:

«Что скажем мы об обличении вообще? Скажем ли, что это удел и задача только великих людей, горящих духом, как архидиакон Стефан, как Филипп, митрополит Московский? Нет, не скажем; и мы не скажем, и святой Павел говорит, что мы обязаны обличать: *“Не участвуйте в бесплодных делах тьмы, но и обличайте”* (Еф. 5, 11). Не участвовать в бесплодных делах тьмы, в тех делах, в которых участвует так много, бесконечно много людей, не только не быть участниками и сообщниками этих дел, а обличать их велит Священное Писание...»¹⁹.

Далее епископ подробно описывает правила подобного обличения: обличать нужно не явных злодеев или врагов веры, «ибо они подобны свиньям, которые, обратясь, растерзают нас, если будем бросать жемчуг перед ними. Они готовы растерзать нас, как растерзали враги Христовы великого архидиакона Стефана»²⁰. Необходимо обличать лишь людей, открытых для критики, и то обличать жизнью и словами

17 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 4. Кн. 2. С. 100.

18 Там же. С. 100–116.

19 Там же. С. 332–343.

20 Там же. Т. 4. Кн. 2. С. 337.

«тихими, любовными, но твёрдыми и решительными. Раскрывать надо то, чего они сами не понимают, не видят; всё безобразие дел их и поведения их»²¹. Поступая так, говорит святитель, «спасёте немало человеческих душ, ибо много человеческих душ без обличения даже не замечают тяжких грехов»²².

Сам святитель Лука твёрдо следует этому правилу, регулярно обличая те или иные несправедливые порядки советской жизни. В первую очередь, это касается, конечно, гонений на веру. В день Покрова Пресвятой Богородицы 14 октября 1954 г. святитель всю проповедь посвящает усилившейся антирелигиозной пропаганде:

«... Знаю я, что большинство из вас очень встревожено внезапным усилением антирелигиозной пропаганды, и скорбите вы... Не тревожьтесь, не тревожьтесь! Это вас не касается...»²³.

Далее святитель кратко говорит об истории возникновения атеизма во Франции и распространении его по Европе:

«Но везде и всюду, несмотря на успех пропаганды атеизма, сохранилось малое стадо Христово, сохраняется оно и донныне. Вы, вы, все вы, слушающие меня, — это мало стадо! И знайте, и верьте, что малое стадо Христово непобедимо; с ним ничего нельзя поделать, оно ничего не боится, потому что знает и всегда свято хранит великие слова Христовы: “Созижду Церковь Мою, и врата адавы не одолеют ей” (Мф. 16, 18). Так что же, если даже врата адавы не одолеют Церкви Его, малого стада Его, то чего нам смущаться, чего тревожиться, чего скорбеть?! Незачем, незачем! Малое стадо Христово, подлинное стадо Христово неуязвимо ни для какой пропаганды. Вера малого стада, его любовь к Господу Иисусу Христу так тверды, что даже врата ада не сокрушат эту веру...»²⁴.

Святитель обличает безбожный и безнравственный образ жизни советских людей. В 1955 г. в проповеди на праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы святитель толкует слова апостола Иакова о необходимости для христианина хранить себя неосквернённым от мира (см. Иак. 1, 27). Он говорит, что в миру христиане со всех сторон окружены «нравственными миазмами», оскверняющими и заражающими человеческие сердца: миазмами нечистоты и прелюбодеяний, зависти,

21 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. С. 338.

22 Там же. С. 338.

23 Там же. Т. 7. С. 169.

24 Там же. С. 169–170.

лжи, ненависти. «Зловонны и легко портят наши сердца и умы миазмы нечистоты и разврата, которых так много вокруг нас»²⁵, — говорит святитель. Но все эти пороки, по словам святителя, превосходит один главный порок — безбожие:

«...как ни опасны, как ни оскверняют нас те скверны, о которых я говорил выше, эта последняя скверна безбожия, безверия и богохульства несравненно страшнее их всех. И не только оскверняет она нас, но и ведёт к вечной гибели»²⁶.

Если слова о безнравственности можно отнести к любому обществу и любому времени, то в последнем заключении святителя нельзя не усмотреть ясного указания, в первую очередь, именно на окружающую советскую действительность.

Отрицательно относится архипастырь к широко распространённой традиции разгульного празднования Нового года:

«...Засиял перед нами новый, 49-й год. Как должны мы встретить этот год? Конечно не так, как встречают его в веселии люди мира сего. Мы должны встречать его покаянием пред Богом во всех грехах наших и беззакониях, сотворённых в прошлом году. Мы должны просить у Него с сокрушённым сердцем помощи благодатной к тому, чтобы нам в этом новом году достойными быть Его милости, Его благого покровительства, чтобы нас не постигли те бедствия, которые, может быть, готовит Господь и в этом году для народа нашего и многих других народов, ибо страшно время, в котором живём»²⁷.

Неоднократно святитель возвращается к уже упомянутой теме женской эмансипации. Критикуя отказ женщины от воспитания детей и перекладывания этой задачи на детские сады²⁸, он также порицает распространяющийся обычай ношения женщиной мужской одежды, ссылаясь на соответствующее библейское предписание (см. Втор. 22, 5). «Горе тем, которые так мало уважают своё женское достоинство, что предпочитают носить даже мужскую одежду...»²⁹, — говорит святой. Он замечает, что мужская одежда на женщине допустима только при тяжёлых работах, которые принято выполнять соответствующим образом, в иных случаях женщина должна носить женскую одежду:

25 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 9. Кн. 1. С. 125.

26 Там же. С. 127.

27 Там же. С. 330–331.

28 Там же. С. 375.

29 Там же. С. 376.

«Не может быть гнева Божия на бедной женщине, которая, чтобы прокормить своих малых детей, работает штукатуром и вынуждена снимать женский костюм и надевать мужской... речь о тех женщинах, которые с презрением относятся к собственной одежде. Видел я учёных женщин, восседавших на кафедре профессорской и на три четверти одетых в мужскую одежду. Вот эти мерзки пред Богом, вот эти преступающие то, что заповедано им от Господа Бога»³⁰.

Наконец, святитель критикует и общественные пороки, напрямую касающиеся церковной жизни советской эпохи, порождённые и поощряемые политикой государства: святотатство неподконтрольных настоятелям старост, ложь, доносительство.

«В прежнее время ктиторами церковными, то есть старостами, всегда избирались люди именитые, состоятельные, имевшие возможность от достатка своего широко благотворить церкви, даже строить новые храмы. А теперь старосты не таковы. В епархии своей уже два раза должен был я изгнать людей, старых людей, избранных на должность старосты, за воровство денег церковных. И знаю я, что среди тех, кто домогается должности церковного старосты, есть немало таких, которые жаждут прежде всего получить доступ к церковному ящику. О горе, горе нам и позор и гибель всем святотатцам!»³¹

«Знаете вы, как часто страдают люди от ложных доносов на них, знаете, что есть люди, попавшие совершенно неповинно в тяжёлые страдания, переносящие их только потому, что на суде поверили ложному доносу, сделанному на них»³².

Святитель рассказывает о некоем протоиерее, тяжело пострадавшем от ложного доноса со стороны сослужителей, желавших занять его место. «О вы, прелюбодеи! О вы, доносчики! О воры! Ужаснитесь и спешите, спешите покаяться перед духовником вашим... спешите, спешите, ибо жизнь коротка и надо успеть, до смерти своей успеть покаяться во всей нечистоте своей, а особенно в тягчайших грехах своих»³³, — завершает святитель проповедь.

30 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. С. 377.

31 Там же. Т. 9. Кн. 2. С. 251.

32 Там же. С. 252.

33 Там же. С. 253–254.

Царство земное и Небесное

Как для хвалебных, так и для обличительных проповедей святого, несомненно, характерен тот главный мотив, который содержался даже в самых просоветских его публикациях — мотив главенства христианской веры в жизни человека. Возможность и обязанность открыто и ясно исповедовать свою веру и жить по её установлениям — главное в жизни христианина и главное требование к любому государственному строю. Но в проповедях этот мотив выражен гораздо ярче и подробнее, чем в статьях.

«Люди обычного положения в обществе не могут отказываться от обязательного для всех граждан исполнения обязанностей и дел, необходимых для государства. Это заповедал нам и Сам Христос Бог словами: “*Воздавайте кесарево кесарю*”, но тут же прибавил: “*А Божие – Богу*” (Мф. 22, 21)», — говорит святитель в проповеди 16 декабря 1956 г. В этой речи он, как представляется, даёт прямой ответ на центральный вопрос настоящей статьи о двойственной идентичности, «двойном гражданстве» советских православных христиан. Святитель говорит:

«Мы, христиане, не только граждане той страны, в которой родились и живем, но мы и граждане Христова *царства не от мира сего* (Ин. 18, 36), ибо только в этом Божьем царстве всецело и нераздельно господствует вечная и совершенная правда»³⁴.

Соответственно, в двойственной идентичности православных советских граждан несомненный приоритет должен принадлежать их религиозной вере.

Заключение

В целом анализ проповедей святителя Луки (Войно-Ясенецкого) подтверждает выводы предыдущей статьи. В проповедях святителя, как и в его публикациях, представлена тема идентичности православных советских граждан. Лейтмотив его социально-политических воззрений — возможность для гражданина страны жить в соответствии с его православной верой. Все остальные стороны социальной политики государства вторичны.

В проповедях свт. Луки повторяются мотивы одобрения социально-политических достижений советского строя, поддержки своей страны в её борьбе с буржуазным миром Запада. Однако в отличие от статей,

34 Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. С. 282.

в проповедях святителя присутствует критика отдельных сторон жизни советского государства. Святитель пытается научить христиан искать золотую середину: что христианину можно и должно принимать и одобрять в своей стране (борьба с фашизмом, борьба за мир, социальное равноправие), что нужно корректировать (мужская одежда на женщинах, уклонение женщин от воспитания детей, новогодние веселья), а что — категорически отвергать (безнравственность, безбожие).

Свт. Лука стремился с помощью проповедей формировать из прихожан осознанных христиан и осознанных граждан государства, способных трезво и по-христиански относиться к своей вере, своей жизни и своей стране, имеющих верно расставленные нравственные приоритеты, первый из которых — вера в Бога и христианская нравственность, второй — любовь и верность своему государству в тех пределах, в которых это не противоречит первому принципу. Иначе говоря, свт. Лука воспитывал в прихожанах, во-первых, верных граждан Царства Небесного и только во-вторых — верных граждан царства земного.

Источники

- Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 4. Кн. 2. [1948 — 1950 гг. Машинопись.] Архив МДА.
- Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 6. Кн. 1. [1949 — 1952 гг. Машинопись.] Архив МДА.
- Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 7. [1952 — 1954 гг. Машинопись.] Архив МДА.
- Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 9. Кн. 1. [1955 — 1957 гг. Машинопись.] Архив МДА.
- Проповеди архиепископа Луки в Симферополе. Т. 9. Кн. 2. [1955 — 1957 гг. Машинопись.] Архив МДА.

Литература

- Кашеваров А. Н.* Частичное возрождение и особенности церковной печати в 1940-е годы // Христианское чтение. 2016. №4. С. 191–204.
- Лизгунов П. О., иер.* Свт. Лука (Войно-Ясенецкий) и проблема идентичности верующих советских граждан (по материалам «Журнала Московской Патриархии») // Богословский вестник. 2021. № 4 (43). С. 159–179.
- Лисичкин В. А.* Лука, врач возлюбленный. Жизнеописание святителя и хирурга Луки (Войно-Ясенецкого). Москва: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2009.
- Поповский М. А.* Жизнь и житие святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа и хирурга. Санкт-Петербург: Сатись; Держава, 2007.